

# 粵外貿「開年紅」機器人訂單排至6月

汽車全鏈條輸出領跑全球 船企交船期至2029年



## 外貿第一線

香港文匯報訊 (記者 李紫妍 廣州報道) 2026

年伊始，廣東外貿一派火熱氣氛：一批深圳的智能機器人在元旦凌晨的燈火中通關「出海」，有廣州機器人企業新年生產計劃已排至6月，南沙汽車零配件企業隨國產汽車出口熱迎來業務開門紅；與此同時，在廣州舉行的全球採供對接會上，來自越南、印尼、巴西等地的超百名國際採購商攜「購物清單」前來，明確尋求從機器人到包裝機械的長期合作……適逢「十五五」開局之年，廣東明確提出「建設貿易強省」，外貿行業如火如荼的景象昭示其「開局即衝刺」的決心，高質量「引進來」與高水平「走出去」雙輪正同步提速，為廣東外貿搶拚新年「開門紅」。



▶ 廣州里工的機器人新年「上崗」，展示未來消費場景。

香港文匯報廣州傳真



● 高質量「引進來」與高水平「走出去」雙輪正同步提速，為廣東外貿搶拚新年「開門紅」。圖為雲視機器人的掃地機械人生產線。

資料圖片

新年伊始，廣東各地的工廠與園區熱火朝天，車間內生產線高速運轉，企業加足馬力趕訂單，一批批高附加值產品下線、出海。

### 每月交付上百台機器人

元旦凌晨，深圳市普渡科技股份有限公司的一批搭載自主核心技術的智能清潔機器人就完成通關，發往東盟、歐盟等海外市場。普渡科技首席技術官郭聰表示，目前公司已收到幾百台海外訂單，今年內將研發推出十餘款新產品。廣州里工實業有限公司的「里括1號」機器人，則在海心沙全空間智能體驗中心「上崗」，為遊客展示着未來消費場景。里工實業相關負責人表示，今年一開工，訂單就已經排滿，生產計劃已排至6月，每月要交付上百台機器人。

至2025年，中國汽車連續三年穩居全球汽車出口第一，並且從「賣汽車」戰略升級為全鏈條輸出。澎湃的出口浪潮也反映在產業鏈條的上下游。作為廣汽集團旗下品牌的核心零部件供應商，廣州海綿汽車零部件有限公司近年的出海業務持續增長，其總經理郭曉欣介紹，自去年起公司布局多元化的汽車產業支持賽道，積極順應智能駕駛、無人駕駛及低空經濟與汽車融合發展等趨勢，加快推進技術準備與業務落地，2026年剛開年，公司業務就呈現「開門紅」態勢。

積極的外貿行情同樣拉升船舶市場需求，當中國汽車出口領跑全球，運力保障成為支撐其發展的關鍵。香港文匯報記者從中船廣船國際有限公司了解到，其為廣州遠海汽車船運輸公司訂製的9艘7,000車位汽車運輸船，預計1月將完成全部交付。船隊共計63,000個標準運輸車位，將為保障汽車出口供應鏈的穩定暢通提供有力支撐。不僅如此，據了解，廣州重點船企在手訂單交船期已排至2029年。

與南粵各大企業搶訂單、走出去相呼應的，是

全球各地採購商正積極「走進來」。日前，一場匯聚了越南、印尼、巴西等地的超百名國際採購商及780家中國外貿企業的全球採供對接會在廣州舉辦。越南工商會胡志明市分會國際副主任何玉征介紹，這次他們帶來20家越南採購商，採購需求涵蓋包裝材料、自動化生產線、農業機械、AI機器人等，「希望在這裏找到長期合作的供應商。」

### 外商：中企迎「黃金機遇期」

巴西工業機械進出口商協會首席執行官Paulo表示，巴西工業市場規模達750億美元，而中國穩居第一進口來源國。他指出，包裝機械、農業設備等領域需求持續旺盛，並認為2026年將是中國企業深耕巴西的「黃金機遇期」。

廣東省「十五五」規劃建議明確提出「建設貿易強省」「促進外貿穩量提質」的目標，強調統籌推進高質量「引進來」和高水平「走出去」。廣東省商務廳副廳長孫斌表示，「過去5年來，廣東深入實施『粵貿全球』計劃，支持10萬多家次企業出海參展。今年廣東將統籌外貿企業高水平『走出去』，讓更多廣東企業在全球市場搶訂單。」

### 專家：可藉香港助科企拓市場

廣東亞太創新經濟研究院理事長李志堅分析認為，「十五五」期間，廣東作為傳統外貿大省應主動構建開放新格局，推動出海戰略升級，「不僅要貿易出海，更要推動服務、技術及核心能力出海，形成多元化出口優勢，要注重產業鏈整體構建。」同時，要着重培育外貿新動能與新質生產力，提升外貿競爭力和可持續性。李志堅續指，在出海發展中，廣東可深化與「超級聯繫人」香港的合作，藉助香港的資本、市場及展會等資源，幫助科技型企業拓展國際市場，為外貿發展注入新活力。



● 停放在廣州南沙口岸的出口汽車

資料圖片



● 早前在廣州舉行的全球採供對接會上，來自越南、印尼、巴西等地的超百名國際採購商攜「購物清單」前來。

網上圖片

## 「十五五」聚焦跨境電商 多部門合力保障

香港文匯報訊 (記者 李紫妍 廣州報道) 當前，跨境電商已成為中國外貿增長的新引擎。圍繞「建設貿易強省」的發展目標，廣東「十五五」規劃建議明確提出，要培育外貿新動能，大力發展跨境電商，推廣「跨境電商+產業帶」模式等，並優化海外倉布局，同步拓展綠色貿易、數字貿易等新領域，構建安全可控的國際貿易新通道。金融監管、海關、運輸等多部門合力為之提供保障。

在這一發展戰略指引下，日前廣東金融監管局發布《關於支持我省保險業高質量發展 助力廣東在中國式現代化建設中走在前列的指導意見》，其中提出將創新出口信用保險產品和服務，拓展與廣東出口結構相適應的重點產業鏈承保業務，加大對產業鏈龍頭企業、鏈主企業的承保支持，深化對外貿上下游企業的協同保障。與此同時，推出出口信用保險支持廣東省跨境電商、海外倉等外貿新業態，為企業更積極拓展海外業務提供保障。

### 智慧監管提升物流效率

對跨境電商等海外新業態而言，物流與通關效率至關重要。廣東「十五五」規劃建議指出，要推動加快口岸擴大開放，推進跨境貿易便利化改革。廣東海關、民航等部門近年都合力探索和優化通關新模式。例如廣州黃埔海關針對跨境電商「黃金窗口期」，結合利用「24小時預約通關模式」、非侵入式查驗設備以及「視頻覆蓋+數據交換」的智慧監管模式，實現「管得住、通得快」，幫助電商企業提升物流效率。黃埔海關有關負責人表示，下一步將繼續深化智慧海關建設，助力更多「中國製造」通過跨境電商走向全球。

廣州民航部門亦推動制度創新，例如重點簡化航空危險品運輸文件要求，銜接國際標準，解決了長期以來跨境電商含鋰電池貨物無法從國內機場直運的難題，大幅減輕企業負擔。同時，建設「全球跨境電商帶電貨物數據服務平臺」，建立起各電商平台與各機場之間的數據通道，打造高效便捷通關模式，提升跨境電商含鋰電商品貨物在國內機場的出運效率與安全性。

## 廣東「十五五」的外貿機遇

### 發展外貿新業態

**跨境電商+產業帶：**如珠三角家電、3C、服裝產業帶已形成成熟配套，企業可依託21個跨境電商綜試區全覆蓋優勢，對接南沙、前海的跨境電商樞紐，實現「產地直發海外」。

**海外倉布局：**針對中小賣家「建倉難、運維貴」的問題，規劃支持建設「海外倉+展示中心+售後網點」一體化節點。目前廣東已在全球布局超120個海外倉。

**離岸貿易：**廣州、深圳、珠海三大集聚區明確，跨國公司可依託這三個集聚區開展離岸貿易，享受外匯結算、稅收備案等便利政策。

### 積極擴大進口

**建設重點商品進口基地：**廣州南沙汽車進口口岸、深圳前海大宗商品集散樞紐已成型，企業進口高端設備、關鍵零部件可享受集中報關、保稅倉儲等服務，降低供應鏈成本。

### 做好「僑」文章

**引進僑資僑智、匯聚僑心僑力：**支持汕頭、江門等建設面向世界華僑華人的發展平臺，企業可借助僑商網絡拓展東南亞、歐美市場。

## 內地推固廢治理 灣區擬建「無廢城市」

香港文匯報訊 (記者 任芳頤 北京報道) 國務院印發的《固體廢物綜合治理行動計劃》(簡稱《計劃》)近日對外發布，這是我國首個針對固體廢物綜合治理作出系統性部署的專項文件。香港文匯報記者從國新辦政策吹風會上獲悉，今年國家發展改革委將牽頭制定循環經濟發展「十五五」規劃，部署傳統再生資源、稀貴金屬、「新三樣」固體廢物等回收利用重點舉措，進一步提高資源利用效率。與此同時，「十五五」期間生態環境部將推動200個左右城市開展「無廢城市」建設，推動京津冀、長三角、粵港澳大灣區、長江中游城市群和成渝地區積極開展區域「無廢城市」共建。住建部將對建築垃圾實施全過程監管。

### 末端治理轉向全過程防控

《計劃》明確到2030年，重點領域固體廢物專項整治取得明顯成效，歷史堆存量得到有效管控，非法傾倒處置高發態勢得到遏制，大宗固體廢物年綜合利用量達到45億噸，主要再生資源年循環利用量達到5.1億噸，固體廢物綜合治理能力和平顯著提升。國家發展改革委副主任周海兵

介紹，《計劃》突出問題導向，在整合各領域固體廢物既有管理手段的基礎上，進一步完善全鏈條綜合治理的政策措施，推動末端治理向全過程防控轉變，是我國首個針對固體廢物綜合治理作出系統性部署的專項文件，與此前水、土、氣污染防治專項文件共同形成了污染防治攻堅戰政策體系。

### 探索大宗固廢消納利用渠道

同時，《計劃》着力填補關鍵環節制度空白，提高針對性、創新性、有效性，推動解決困擾行業多年的重要難點問題。比如，在夯實監管基礎方面，針對固廢污染底數不清的問題，要求加強全生命週期信息化監管，完善大宗固廢和再生資源指標統計調查制度。在拓寬消納渠道方面，針對大宗固廢井下充填、礦坑回填、生態修復等規模化消納利用渠道不暢的問題，提出建立統一規範的管理制度，穩妥有序探索大宗固廢規模化消納利用渠道。在加強要素保障方面，針對循環利用項目用地保障不足的問題，要求各地安排不少於1%的產業用地支持資源循環利用設施建設等。

### 部署「新三樣」固廢回收利用

《計劃》對固體廢物的源頭減量、過程管控、資源化利用等提出了具體要求，推動形成可持續的商業模式，發揮市場力量促進循環經濟發展，支撐固體廢物綜合治理取得更大成效。周海兵透露，今年

國家發展改革委將牽頭制定循環經濟發展「十五五」規劃，明確重點領域循環經濟發展目標任務，部署傳統再生資源、廢動力電池、廢光伏組件及風機葉片等「新三樣」固體廢物等回收利用重點舉措，完善保障體系，進一步提高資源利用效率，強化資源安全保障，支撐綠色低碳轉型，推動循環經濟高質量發展取得新的成效。

### 促建建築垃圾資源化利用設施

住房和城鄉建設部城市建設司司長胡子健表示，下一步將指導各地全面提升建築垃圾治理水平。加強源頭管理，推廣綠色施工，將建築垃圾減量、運輸、利用和處置的費用納入工程造價，實行建築垃圾分類處理；強化運輸監管，完善建築垃圾車輛、船舶安裝北斗衛星定位系統等措施，強化運輸行為監管；規範末端處置，加快建築垃圾資源化利用設施建設，確保建築垃圾能夠有處可去。此外，實施全過程監管，建立省級統籌城市負總責的工作機制，嚴格落實城市建築垃圾處置核准和處理方案的備案制度，健全多部門的聯合工作機制。